

中共内蒙古自治区委员会机关报
内蒙古日报出版社
国内统一连续出版物号:CN 15-0002
邮发代号:15-1



2025年4月21日 星期一
乙巳年三月二十四
第27684期
今日8版

中办国办印发《农村基层干部廉洁履行职责规定》

新华社北京4月20日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《农村基层干部廉洁履行职责规定》，并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

《农村基层干部廉洁履行职责规定》全文如下。

农村基层干部廉洁履行职责规定
(2011年4月28日中共中央政治局常委会议审议批准 2011年5月23日中共中央办公厅、国务院办公厅发布 2025年3月28日中共中央修订 2025年3月28日中共中央办公厅、国务院办公厅发布)

第一章 总则

第一条 为了促进农村基层干部廉洁履行职责，加强农村党风廉政建设和反腐败工作，根据《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党党内监督条例》等党内法规和《中华人民共和国监察法》等法律，制定本规定。

第二条 加强农村基层干部廉洁履行职责工作，必须坚持以习近平新

时代中国特色社会主义思想为指导，坚持和加强党的全面领导，完善农村权力运行监督机制，推动全面从严治党向基层延伸、向群众身边延伸，为推进乡村全面振兴提供坚强保障。

第三条 本规定所称农村基层干部包括：

(一)乡镇党委和政府领导班子成员、人大主席团负责人以及乡镇其他工作人员；

(二)实行垂直管理或者双重领导并以上级单位领导为主的单位，县级人民政府有关部门派驻乡镇机构工作人员；

(三)村党组织领导班子成员、村民委员会成员、村务监督委员会和其他形式的村务监督机构成员、村民小组负责人，以及驻村第一书记、工作队员；

(四)农村集体经济组织中的党组织领导班子成员，农村集体经济组织理事会成员、监事会成员或者监事、主要经营管理人员；

(五)其他从事乡镇和村级事务管理的人员。

有农村集体经济组织的街道、社区等的相关管理人员参照适用本规定。

本报头版4月20日电 (记者 蔡冬梅)4月18日，记者从包头市林草部门了解到，日前，包头市达茂旗草票办公室成立，开启了草原资源资产化、资本化运作的探索之旅，意味着达茂旗在草原资源管理领域又迈出创新一步。

2024年，内蒙古自治区选定包头市作为全区首个“草票”制度试点地区。当年12月6日，达茂旗凭借其丰富的草原资源和独特的地理优势，签约并发行全国首张“草票”。“草票”的发行是达茂旗对草原生态产品价值实现路径与机制的积极探索，为解决当前草原生态保护与经济发展之间的矛盾提供了新思路，也为草原生态产品价值实现提供了理论和实践依据，标志着达茂旗在落实“双碳”战略、完善生态产品价值实现机制上迈出了关键一步。

据达茂旗副旗长党晓宏介绍，经过前期精心筹备，达茂旗草票办将成为连接生态保护与经济发展的重要纽带，通过创新的“草票”机制，规范草原畜牧业生产经营活动，有效提升草原资源的利用效率。一方面，科学合理的“草票”分配与管理，引导牧民树立科学放牧理念，避免过度放牧，切实维护草原生态平衡；另一方面，借助“草票”实现草原资源的合理流转与优化配置，为畜牧业的可持续发展注入新活力。

采访中，自治区林草领域相关专家表示，达茂旗草票办的成立不仅是地方层面的重要突破，也为全国草原资源管理提供了宝贵的探索经验。

一条羊尾创造出一只羊的产值

巴彦淖尔打造羊产业价值倍增器

□本报记者 薄金凤

“过去不起眼的羊尾，现在通过科技变成了‘宝’，我们车间里飘的都是‘高级化妆品味儿’！”4月19日，在位于巴彦淖尔国家农高区的内蒙古富健源食品科技有限公司，用羊尾油生产相关产品的试验正在进行。公司董事长吴建全告诉记者：“一条羊尾1.5千克左右，成本是18元，生产加工成婴幼儿药浴产品和化妆品后，它的产值就会达到1500元—2000元，这相当于用一条羊尾做出了一只羊的产值。”

内蒙古富健源食品科技有限公司是一家集动物油脂生产、研发、销售于一体的企业，企业生产的火锅底料用油、烘焙用油等产品深受市场青睐。近年来，该公司持续对羊尾油进

行相关技术研究与开发，近期，部分以羊尾油为原料生产的婴幼儿护理产品投放到北京、上海等一线城市的大型月子会所后，广受市场好评。随着企业发展规模的扩大，资金需求持续增加，巴彦淖尔国家农高区在政企银沟通中了解到相关情况，积极帮扶企业进行贷款。

“通过帮扶，我们企业成功获得2000多万元低息贷款。这笔资金如同及时雨，为我们添置设备、品牌建设、运营和市场拓展发挥了作用。”吴建全表示，“如今，我们重点对羊尾油进行深度开发，延伸产业链条。除了生产化妆

品，公司还生产火锅底料、肉酱、烘焙油等产品，让肉羊产品在高端油脂市场竞争中更具竞争力的同时，也为消费者提供更健康、优质的羊油产品选择。”

巴彦淖尔有“中国羊都”之美誉，是全国肉羊产业链最完整的地区，也是全国地级市中唯一能够四季均衡出栏的肉羊养殖与加工基地，每年大约有450万头羊进行工厂化屠宰，按照每只羊尾平均重量约1.5千克计算，可产生6500余吨羊尾。为更好地利用这部分资源，巴彦淖尔国家农高区深入实施企行动，针对企业创新能力不足、产业链条短、人才及资金短缺等领域；

内蒙古一季度综合交通固定资产投资同比增长7.5%

本报4月20日讯 (记者 高慧)据自治区交通运输厅消息，一季度内蒙古完成综合交通固定资产投资37.3亿元，同比增长7.5%。

今年以来，自治区交通运输厅统筹铁路、公路、民航等基础设施建设，印发《内蒙古自治区综合交通基础设施重大项目谋划行动实施方案》，明确推进计划，保障重大项目顺利实施。

目前110国道黄羊木头至磴口、S29呼和浩特至凉城高速公路、G5511二广高速集阿联络线查白音他拉至草高吐高速公路等一批续建项目正在紧张施工，抢抓进度。包银高铁甘德尔山隧道主体工程全部完工。

成，滨州铁路博克图至西岭口段坡改线工程、太子城至锡林浩特铁路项目全部复工。呼和浩特盛乐国际机场航站区、工作区所有建筑主体结构已完成，装饰装修和设备设施安装已完成95%。阿拉善左旗通勤机场和阿斯哈图、乌兰布统通用机场已开工建设。

4月19日，在锡林郭勒盟正蓝旗桑根达来镇阿台嘎查治沙现场，工作人员操控2台无人机在指定区域投放黄柳枝苗。还有一架无人机悬吊着种子，飞向3公里外的治沙目标区域进行播撒作业。

“无人机一次能运送60—70公斤左右物料。一天的作业量，无人机播撒400—600亩，人工撒播0.8—1.5亩，效率是人工的200到300倍左右。”正蓝旗林业和草原局副局长苏伦高娃说，按照现在的效率，提前完成今年的治沙任务不成问题。

今年4月份以来，锡林郭勒盟各地因地制宜启动了浑善达克沙地歼灭工作。就在前几天，在锡林浩特市白银库伦牧场斯格斯台分场，500余名干部职工、牧民、民兵、志愿者齐聚项目区，吹响2025年沙地治理的冲锋号。同一天，正蓝旗1000余名干部职工、企业代表和志愿者聚集在桑根达来镇阿拉台嘎查，同步开启生态修复行动。从锡林浩特到正蓝旗，从浑善达克腹地到各旗县项目区，锡林郭勒大草原上一场全民参与、科技助力的浑善达克沙地歼灭战全面铺开。

在苏尼特右旗阿其图乌拉苏木赛罕锡力嘎查施工现场，施工人员在技术人员的指导下用稻草扎设草方格沙障。很快，一排排整齐的草方格不断向沙漠深处延伸，放眼望去，已有数百亩沙地披上了精致的“黄金甲”。压住一片荒沙，栽下一棵树苗，汇成一片绿色。除此之外，100余名志愿者们组织有序，分工协作，一株株柳条、杨柴苗嵌入网格沙障，为沙漠增添了绿色生机。

“这些都是先进的治沙设备，有了它们，我们节省了不少人工。”活动现场，工作人员指着沙障栽植机器，向大家讲述着治沙的“科技范儿”。从人工治理到机械助力，治沙工作全面提速增效。

苏尼特右旗牧民毕力格图组织牧民成立合作社，加入治沙大军。他说：“参与防沙治沙，既能保护生态，还能增加收入，我和我们合作社20名成员每人每天挣200多元呢。”

■下转第3版

自治区财政今年安排文物保护专项资金1亿元 同比增长157%

本报4月20日讯 (记者 杨威)记者从内蒙古自治区财政厅获悉：以“北疆文化建设提升行动”为抓手，今年自治区财政已预算安排文物保护专项资金1亿元，同比增长157%。

截至目前，专项资金已全部下达，重点支持万里茶道申遗、革命文物考古调查、长城安全巡查、元上都国家考古遗址公园规划、元上都遗址数字化保护、红山遗址群文物保护规划、中东铁路建筑群(内蒙古段)总体

保护规划等。

自治区财政厅将持续加大文化资金投入力度，进一步推进“北疆文化建设提升行动”落实落细，为守护文明根脉、激发文化自信做好财力保障。



田畴沃野农事忙

4月19日，通辽市科左后旗吉尔嘎朗镇毛仁塔拉嘎查种植户正在春耕。据了解，科左后旗可投入春耕生产的拖拉机34744台、播种机15174台、耕整地机械11075台。截至目前，全区农资到位率同比持平略快，价格稳中有降，粮食作物已播种86.2万亩，预计4月下旬进入春播高峰期。

本报记者 孟和朝鲁 摄

线上线下吸引728家企业提供就业岗位1.2万余个 东北三省一区工会携手帮就业

本报4月20日讯 (记者 马芳)4月19日，2025年“工会帮就业”东北三省一区工会就业协作内蒙古专场招聘活动在赤峰市启动，线上线下共吸引黑龙江、吉林、辽宁、内蒙古等省区728家企业，提供就业岗位12715个。

本次招聘活动提供的就业岗位覆盖能源制造、农牧食品、商业服务、教育科技等多个行业领域，旨在帮助转岗待岗职工、新就业形态劳动者、农牧民工、困难职工家庭成员、高校毕业生等有劳动能力的就业困难群体实现就业创业，通过一系列就业创业服务举措助力高质量就业。

线下招聘活动设置招聘街区、直播街区、智慧街区、服务街区、创新创业街区、灵活就业街区等六大街区，采取“现场招聘+云端直播+数字化就业+定制

化服务+创业推介”相融合形式开展。在智慧街区，通过工会数智就业驾驶舱、数智地图导航服务、AI就业管家等，帮助企业和求职者了解就业市场；服务街区，有效整合需求登记与咨询指导、简历优化等服务；创新创业街区，精心挑选了具有代表性的职工创业项目进行展示。当日入场企业122家，现场达成初步就业意向1812人。

本次活动由中华全国总工会权益保障部指导，内蒙古自治区总工会携手黑龙江省、吉林省、辽宁省总工会，联合内蒙古自治区有关厅局主办，线上招聘活动将持续一个月。内蒙古自治区总工会保障工作部相关负责人表示：“我们希望通过此次活动，加强省际跨区域的人力资源协作，推动服务优势互补，促进区域人才有序流动与聚集。”

兴安盟京蒙劳务协作招聘提供5万余个岗位

本报兴安4月20日电 (记者 高敏娜 实习生 刘也)51904个岗位、3700个工种、2478家企业……4月19日，在兴安盟“京蒙协作 职通未来”劳务协作促就业招聘暨基地授牌活动现场，企业展棚林立，求职者络绎不绝。

此次活动线下现场招聘与线上直播带岗同步进行，2400余家北京企业、70余家兴安盟企业，精准推送能源、家政、制造、服务等大量务工就业岗位，为兴安盟市民、农牧民提供丰富的就业选择。

招聘会上设置了“劳务品牌专区”、重点推介品牌岗位专区和政策咨询专区。2万余人进场求职，线上直播间进场2万余人次，达成初步就业意

向1386人。

“我学的是食品药品监督管理专业，与几家企业的岗位需求十分契合。能够在家门口直接求职北京地区的岗位，这得益于政府对我们就业问题的重视和努力，让我务工就业更安全、更扎实。”兴安职业技术学院学生陈雨晴说。

政府搭台、京蒙联动、企业招聘、百姓受益。招聘会上还为8个京蒙劳务协作就业帮扶基地集中授牌，3家盟内职业院校、就业培训机构与北京及各地用工企业签订协议，持续培育打造兴安盟区域劳务品牌，提高农村劳动力职业技能，助力兴安盟农牧民实现高质量充分就业。

■下转第3版

“双碳”战略下的内蒙古产业之变

(六版)

消费市场供需两旺 文旅融合后劲十足

(七版)

锡林郭勒盟浑善达克沙地治理提速增效

加快落实“五大任务”推动高质量发展

本报记者 巴依斯古楞